

偷鐵黨遍香江 舊樓剝開拆喉

旺角樓加角鐵保閘 深水埗唐樓水錶裝鐵籠防盜

香港文匯報訊(記者 鄭佩琪、曾偉龍)國際金屬價格持續上升,鋼鐵「身價」幾乎翻兩番,近期銅價升至每公斤60元,鐵價升至每斤2.5元。廢銅廢鐵有價,偷鐵黨隨即湧現,連現成的金屬製公共設施也成目標,小至鐵線、螺絲帽、水龍頭、視液盅、廁紙架;大至舊樓鐵閘也遭「閃電式」搶劫,無孔不入。警方去年錄得1,814宗偷鐵案,較前年增加約36%。今年2月旺角區接連多幢舊樓大堂的鐵閘遭偷去,有團體將免費為區內舊樓的鐵閘加裝角鐵,力保鐵閘不失,至今已有多幢舊樓安裝。

偷鐵賊「足跡」遍布全港,賊人見「鐵」心起,保安措施較差的舊樓,往往成為目標,居民憂心大廈變成「無掩雞籠」,未「中招」的樓宇居民立即「出招」自保。今年2月,旺角發生連環「盜閘案」,區內至少8幢舊樓鐵閘「不翼而飛」,而舊樓林立的深水埗,也是偷鐵黨的「溫食」地點。周先生居於深水埗元洲街一幢9層高唐樓,分為前、後座,住戶的水錶、食水銅喉等設於後座。周先生憶述,去年底有天黃昏時分,部分住戶下班回家,開始準備晚飯,豈料開水喉時「滴水不出」。周先生立即往後座檢查,發現約10支銅喉水管失蹤,「搞到水浸」。

匪徒再下手 隔日拆新喉

周先生說,幸好有住戶是五金工人,立即到附近的五金店舖購買銅喉,幫忙重新接駁喉管。但偷鐵賊竟「食髓知味」,隔一天再偷走3、4支新銅喉,再次水浸,住戶再度出資駁喉,並報警求助,「銅喉很值錢,被偷走那幾支,應該可賣到3,000、4,000元。」為免再次「遭殃」,住戶趁大廈維修,在水錶安裝鐵籠,並在後座換上不锈钢門,防止陌生人進入。

旺角居民協會上月初獲得西九動力的資助,推行強化鐵閘計劃,免費為舊樓鐵閘施「小手術」,加裝鐵閘角鐵,把鐵閘固定,冀降低被盜機會。協助推行該計劃的油尖旺區議員黃舒明表示,加裝角鐵費用約700、800元,至今有10多幢舊樓已加裝,分布於新填地街、花園街、通業街及荔枝角道。

「N無」樓無法團 難組織業主

但黃舒明說,最初預計有逾20幢舊樓法團要求加裝角鐵,計劃暫時未達預期,相信是因為部分「N無」樓宇未成立法團,難以組織業主,另一個原因是部分舊樓設有樓上舖。她表示,曾收到居於樓上舖舊樓的居民反映,指鐵閘不安全,但部分業主擔心加裝角鐵後會影響樓上舖的生意。由於該協會只是居民組織,自發推行計劃,並非官方機構,擔心日後如法團、業主及居民對加強鐵閘保安有爭拗,協會須承擔法律責任。

黃舒明認為,區內舊樓多數保安措施都不足,希望政府除了資助舊樓進行維修之外,同時提供保安設施的資助,「有些舊樓只有一梯兩伙,很難去聘請保安,更難安裝閉路電視、鐵閘密碼鎖」。黃舒明促請政府,因應舊樓狀況提供資助,提升舊樓的保安水平。



部分舊樓的水錶設於後巷,為防引來賊人,有業主特意加裝鐵籠保護。香港文匯報記者莫雪芝攝

政府渠蓋刻標記 助回收商認賊

香港文匯報訊(記者 曾偉龍、鄭佩琪)面對神出鬼沒的偷鐵賊,各政府部門及機構各施各法防範,例如在渠蓋刻上標記作識別,即使被盜,回收商憑「誌」辨物,知道是政府財物,便會拒收「賊贓」,間接降低盜賊偷取意慾。其他方法有:使用以塑膠、合成物料製成的設施,代替金屬設施,減低被盜機會。

路政署於本月初,引進一種由合成物料製成的進水渠蓋,於更換或增設渠蓋時,按情況採用新物料的渠蓋,冀減低被盜機會。同時,04年起路政署在新置的金屬雨水、污水及進水渠蓋刻上工程合約編號及製造商名稱,以便識別是政府財物,有助警方打擊盜鐵行為。

加強巡查 裝閉路電視

康文署已安排職員加強巡查設施,並在金屬設施加裝螺絲、點焊安裝、加裝掛鎖等,並在渠蓋刻上部門的標誌或字眼,使之容易識別。在保養及更新設施時,康文署會盡量改用非金屬物品,如石屎渠蓋、塑膠告示牌等,有需要時更會加強場地的照明及設置閉路電視。

中電則以樹脂物料將銅線外露的範圍密封,免財物「露眼」,並加強變電站的圍欄及出入管制等。港鐵則安排職員定期巡邏各路線的設施,保障公司財物。

警方發言人表示,防止罪案科會因應該區的最新罪案情況向區內的回收商講解,提醒業界不要接收來歷不明或懷疑盜竊所得物料,並會就公眾地方的鐵閘及渠蓋等金屬物品,向相關機構提供防盜意見,例如定期巡視、植入鋼筋混凝土及在金屬井蓋鑄上識別標記等。



警方防止罪案科會因應各區的最新罪案情況向該區的回收商講解,提醒業界不要接收來歷不明或懷疑盜竊所得物品。香港文匯報記者莫雪芝攝



周先生寓所後座被偷鐵黨光顧,約10支銅喉水管失蹤,屋企後巷「搞到水浸」,苦不堪言。香港文匯報記者莫雪芝攝

「失蓋」損失年增6倍 大埔新北重災



舊樓密集的新界區是「失蓋案」的重災區。香港文匯報記者 莫雪芝攝

香港文匯報訊(記者 曾偉龍、鄭佩琪)相比起舊樓、地盤、裝修單位等地方,公眾地方的金屬設施更容易被偷鐵賊「順手牽羊」,涉及政府部門的偷鐵案數字持續上升。路政署去年錄得800宗渠蓋失竊案,按年急增700宗,署方耗資13萬元重置渠蓋,損失按年增6倍,近半「失蓋案」發生在大埔和新界北區。食環署過去一年亦錄得82宗金屬設備失竊案,被盜物件反映竊賊「凡鐵皆歡」,連金屬扶手、廁紙架及視液盅等都不放過。

前年僅100宗 去年增至800宗

路邊渠蓋體積厚重,頻頻遭偷鐵賊覬覦,失竊個案暴升。路政署去年錄得800宗金屬渠蓋遺失或被盜案,前年只有100宗,去年的數字是07年以來最高。去年近半案件發生在大埔區和新界北區,沙田區則錄得150宗,署方斥資13萬元重置該批渠蓋,前年有關費用只需1.9萬元。路政署表示,除金屬渠蓋外,路牌、行人路欄杆及螺絲帽等均有遺失或被盜情況,但數量較少,故該署沒有相關統計。

康文署轄下公園及遊樂場、泳灘及游泳池也是「失鐵」重災區,康文署去年錄得118宗涉及鐵或金屬用品被盜案,較前年增加約2倍,主要涉及水龍頭、渠蓋及避雷銅片、銅帶等。過去3年,發生最多金屬用品失竊的地區分別是西貢區,有35宗;其餘地區包括觀塘區和油尖旺區,各有31宗。康文署表示,水龍頭及渠蓋的維修費用約為數百元至數千元,避雷銅片或銅帶則由1萬多元至數萬元。

中電去年有10多宗銅製配件被盜的紀錄,主要涉及非供電的配件如避雷片,對供電設施的運作不構成影響,牽涉的維修成本不高。港鐵及輕鐵共有43宗涉及金屬的失竊個案,包括金屬渠蓋、喉管及電線。

業界料銅鐵價續升 案件增



羅耀基建議當局設立登記制度,在回收銅鐵時登記賣方的身份證資料,以收阻嚇作用。資料圖片

香港文匯報訊(記者 鄭佩琪、曾偉龍)銅鐵價格自09年4月開始回升,現已升至08年的高位,有回收業人士預料隨着銅鐵價格持續上漲,偷鐵個案將會繼續增多,又指近年愈來愈多內地持雙程證人士加入偷鐵黨行列。有律師稱,如回收商知道或相信回收的物品有可疑,懷疑是賊贓,卻仍然接收的話,有機會觸犯「處理贓物罪」,最高刑罰為入獄14年。

明知賊贓照收 回收商可囚14年

銅價走勢凌厲,由09年的每公斤20至30元,升至目前的每公斤60元;鐵價亦由09年的每公斤0.7至0.8元,升至現在的每公斤2.5元。銅鐵價格高漲,吸引不少不法之徒以身試法,偷取各類金屬製品。香港環保回收業總商會主席羅耀基預料,未來銅鐵價格會繼續上漲,偷鐵案件只會有增無減。

他又透露,以往偷鐵黨多是「癮君子」,但近年不少持雙程證人士將來歷不明的廢鐵典賣。羅耀基表示,不少回收商已經非常警覺,拒收渠

蓋和附有政府標誌的物品。現時全港約有500至600家回收商,自偷鐵閘事件發生後,業界連鐵閘也不敢回收,但街上的回收車則可能會繼續回收鐵閘。因為鐵閘動輒需存放在店舖內數小時,容易被警方查問,而回收車卻只會逗留約半小時,不易為警方察覺。

業界倡登記制收阻嚇作用

他建議,當局設立登記制度,在回收銅鐵時登記賣方的身份證資料,方便警方日後跟進,亦可收阻嚇之效。

偷鐵固然觸犯偷竊罪,但回收商接收來歷不明的物品,亦可能觸犯「處理贓物罪」。大律師陸偉雄解釋,法例列明任何人如知道或相信某些貨品是贓物而不誠實地收受有關貨品,即屬「處理贓物罪」。

他舉例,回收商如接收簇新或有政府標誌的金屬用品,難以用「不知道」作為抗辯理由,但如接收破爛的渠蓋,便有理由相信回收商不知情。



後門失開

鼓油街一幢大廈的後門鐵閘被「偷開案」盜去。資料圖片



警方在舊樓張貼告示,提醒住戶做好防盜措施。香港文匯報記者莫雪芝攝